

中山938家企业 获认定为省创新型中小企业

将通过梯度培育扶持优质中小企业成长

本报讯(记者 黄凡)记者1月4日从市工业和信息化局获悉,我市共有938家企业获省工信厅认定为创新型中小企业,数量位居全省第5(不含深圳)。

为加大力度积极引导中小企业聚焦主业、以质取胜、勇于创新,走专精特新发展之路,广东省强化优质中小企业梯度培

育,共评选出2022年广东省创新型中小企业工业15730家企业(不含深圳),有效期三年,中山共有938家企业获认定。

据介绍,优质中小企业是指在产品、技术、管理、模式等方面创新能力强、专注细分市场、成长性好的中小企业,由创新型中小企业、专精特新中小企业和专

精特新“小巨人”企业三个层次组成。其中,创新型中小企业具有较高专业化水平、较强创新能力和发展潜力,是优质中小企业的基础力量;专精特新中小企业实现专业化、精细化、特色化发展,创新能力强、质量效益好,是优质中小企业的中坚力量;专精特新“小巨人”企业位于

产业基础核心领域、产业链关键环节,创新能力突出、掌握核心技术、细分市场占有率高、质量效益好,是优质中小企业的核心力量。

据悉,我市将按照省优质中小企业梯度培育管理有关要求,做好动态管理、培育扶持等工作。

12个新项目落户神湾

落户项目总投资27.2亿元,涵盖新材料、新能源、直播供应链等新兴产业

1月4日,神湾镇2023年招商签约暨诚艺外沙科创城二期动工仪式举行,12个项目落户神湾,涵盖新材料、新能源、直播供应链等新兴产业。落户项目总投资27.2亿元,累计产后产值将达30.3亿元,将为神湾镇高质量发展注入强劲动力。

本报记者 李红

■中山首个“多宗归一”工改项目二期动工

记者在签约仪式上了解到,虞祁直播供应链、绿储智慧能源、唯粒新材料、明顺五金、晟泰鸿、龙智科技、飞鹰电器、源美包装、澳柏玛照明、中铁十一局集团、济合酒店文化科技等12个项目落户神湾,涵盖新材料、新能源、供应链等多个新兴产业,项目总投资27.2亿元,累计产后产值将达到30.3亿元。

其中,多个项目确定入驻神湾镇“工改”项目诚艺外沙科创城。诚艺外沙科创城作为全市首个“单一主体归总(多宗归一)”项目,率先获得我市低效工业园改造升级整合改造奖励。中山市人民政府与神湾镇人民政府现场分别发放改造整合奖励资金支票约946万元和189万元,合计奖励超千万元。

当日,诚艺外沙科创城一期封顶和二



诚艺外沙科创城一期封顶。

本报记者 文波 摄

期动工仪式同步举行,二期总投资7亿元,占地约94亩,总建筑面积21万平方米。一期项目于2022年8月2日开工,占地面积约41亩,总建筑面积10.7万平方米,自启动招商以来,吸引了7家产业单位达成进驻意向,预计年产值达14.5亿元。

据悉,诚艺外沙科创城项目总占地面积约335亩,定位为“智能制造产业园”。整个项目分四期建设,改造后建筑面积将达到86万平方米,相比之前的低效工业厂房提升近8倍,年税收约1亿元,预计新增就业岗位3000个。

签约落户的广东唯粒新材料科技有限公司董事长罗流伟介绍,公司已经在外沙科

创城二期签约定制一栋厂房,建筑面积约2万平方米,作为将公司总部从深圳迁入中山的办公场所。唯粒新材料中山总部将承担企业研发、生产制造以及下游产品的生产和跨境营销功能。“未来,深中通道一开通,中山与深圳的连接将更紧密,公司中山总部与深圳的品牌运营中心也将能更好地配合运作。同时,中山政府对实体经济的重视以及对企业的高效服务,都让我们对未来扎根于此发展怀抱极大的信心。”罗流伟表示。

■神湾镇2022年招引亿元以上项目8个

2022年,神湾镇积极抢抓中山市建

设“广东省珠江口东西两岸融合互动发展改革创新实验区”重大历史机遇,以低效工业园改造升级攻坚战为着力点,强化临港经济区和外沙科创园、海洋高端装备产业园、南部循环经济产业园“一区三园”规划引领,聚焦高端装备制造、新能源、新材料等产业,全力做好招商引资、项目落地等各方面工作。前三季度,神湾镇实现地区生产总值20.5亿元,同比增长5.0%,其中第一产业同比增长17.2%,第二产业同比增长3.3%,第三产业同比增长2.4%。

为加快产业振兴,神湾镇大力推进“走出去引进来”招商战略,积极加强与深圳产业园协会产业合作交流,到东莞、惠州、珠海等地开展各类招商活动,成功设立驻东莞招商联络办。2022年,神湾镇累计招引中动、鸣凤等20个项目,其中亿元以上项目8个,总投资41.38亿元,目前已落地11个项目。同时,神湾镇积极加强“工改”与招商的联动,携手诚艺公司招引一批投资规模大、产业层次高、创新能力强、带动潜力足的项目,促进主导产业集聚发展。

神湾镇党委书记林伟强表示,神湾镇2023年招商签约的顺利推进和外沙科创城二期项目动工是对神湾镇2022年招商引资和“工改”工作的一次检阅,标志着神湾镇在“一区三园”产业布局上又迈出了跨越性的一步,为神湾镇推进重点项目落地,奋力开创高质量发展新局面赢得“开门红”。

三角生鱼荣获“钟麟奖”

该奖项为全国首个水产种业专设奖

本报讯(记者 柯颂 通讯员 黄毅恒)2023年1月2日,记者从第三届中国水产种业博览会暨第四届广东水产种业产业大会上获悉,全国首个水产种业专设奖“钟麟水产种业科技奖”(下称“钟麟奖”)揭晓,中山市三角镇鳊新品种创制与应用推广项目榜上有名。

据介绍,此次“钟麟奖”对水产种业新品种开发、良种引进、育种繁殖、推广应用等均有所考评,在行业内前所未有的,获得者的综合实力得到充分考量和验证。本届钟麟奖共设10个项目,涉及28家科研院所、企事业单位。

乡村要振兴,产业必先行。记者了解到,三角生鱼一直坚持在渔业产业链上

做加法,在兴业、富民上激发乘数效应。近年来三角生鱼产业的养殖规模、产量连年递增,养殖面积达到1.25万亩,年产优质生鱼9万吨,形成了汇集杂交生鱼苗种——成鱼养殖——流通、加工于一体,一、二、三产业融合发展、年产值超过17亿元的闭合产业链。2003年,在培育出“惠农1号”乌斑杂交鳊新品种后,三角镇联合中国水产科学研究所珠江水产研究所申报并获得农业部新品种证书,形成了有自主知识产权的水产新品种。2020年,三角镇农业服务中心作为主要单位之一的《乌斑杂交鳊苗种繁育和健康养殖技术应用推广》项目获广东省农业技术推广二等奖。



通讯员供图

▶三角拥有成熟的生鱼闭合产业链。图为工人在加工生鱼。